Samenvatting van de sessies tijdens het webinar Nieuwe prio’s – 12 oktober 2021 

Inclusie/diversiteit: duidelijk een prioriteit die leeft binnen de instellingen! Er wordt flink ingezet op blended mobility en COIL om zoveel mogelijk deelnemers een internationale ervaring aan te kunnen bieden. Daarnaast worden er allerlei festiviteiten georganiseerd, offices en projectruimten opgezet en werkgroepen in het leven geroepen om dit onderwerp zoveel mogelijk onder de aandacht te brengen. Veel juist ook in samenwerking met de studenten. De instellingen staan in de startblokken om aan de slag te gaan met de top-up in Erasmus+. 
 
Green: ook dit is een onderwerp dat al veel aandacht krijgt. Zo heeft een van de instellingen studenten die een Erasmus+ beurs hebben ontvangen bevraagd hoe zij heen- en terug reisden (of zouden reizen als er geen corona was). Daarmee krijgt de instelling inzichtelijk wat het verschil is na implementatie van top-up duurzaam reizen. Bij veel instellingen is verder een minimum aantal km vastgesteld voor vliegreizen en een aantal instellingen heeft een Green Office waar ook studenten wordt gevraagd een bijdrage te leveren. Een makkelijk uitvoerbare tip is ook om studenten tijdens pre-departure bijeenkomsten te wijzen op alternatieve vervoersmiddelen. 
 
Digitalisering: we zien dat veel instellingen al gebruik (gaan) maken van de virtuele mogelijkheden van Erasmus+ (blended mobility en BIPs) en dat het niet alleen een boost kan zijn voor het online onderwijs, maar dat het er ook voor kan zorgen dat het programma inclusiever wordt. COIL wordt gebruikt als laagdrempelige opstap naar mobiliteit. Advies om ook, of vooral, gebruik te maken van bestaande samenwerkingen om online met elkaar onderwijs te verzorgen. Blended mobility en COIL liggen hierin heel dicht bij elkaar. 

