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Stappenplan aanvraagformulier Call 2020
KA103 Higher Education Student and Staff Mobility
 within Programme Counties 
Binnen Erasmus+ kan er jaarlijks een aanvraag worden gedaan voor één jaar. Jaarlijks wordt er budget voor één jaar toegekend. Het toegekende budget dient het eerste jaar gebruikt te zijn maar mocht er na het eerste jaar nog wat budget over zijn dan kan dit in het tweede jaar worden uitgezet zodat er geen onder uitputting is – vandaar de contractduur van 24 maanden. Als er onder Call 2019 nog veel budget over is kunt u er voor kiezen Call 2020 over te slaan.
Deadline indienen: 5 februari om 12.00 uur
Tip: wacht niet tot het laatste moment met indienen
Stappenplan aanvraagformulier
· Ben je een nieuwe organisatie en heb je nog geen OID code? Vraag deze via deze link aan: https://webgate.ec.europa.eu/erasmus-esc/organisation-registration/screen/home 
Ben je niet nieuw? Bij het invullen van OID-code verschijnen je organisatiegegevens automatisch indien je vroeger een PIC-code had. Je hoeft dus niets te doen. 
· Zijn er wijzigingen van je instellingsgegevens, legal representative of coordinator, doe dat via https://eacea.ec.europa.eu/erasmus-plus/beneficiaries-space/erasmus-charter-for-higher-education_en  en cc het ook naar ka103@erasmusplus.nl.
· Lees vóór dat je gaat beginnen met invullen eerst de Guidelines. Deze vind je in het webformulier. 
· Het webformulier kan je alleen online invullen. Als je het opent, wordt het elke 2 seconden automatisch opgeslagen. Op de webpagina vind je het aanvraagformulier onder het tabblad My Applications.

· Vaste gegevens die je altijd invult: 
Project Total Duration: 




24 months 
National Agency of the Applicant Organisation:

NL01 

Language used to fill in the form: 



English/Dutch

· Applicant Organisation
Eerst vult u de OID code van jouw instelling in. 
Controleer of de gegevens kloppen. Als niet, pas je gegevens aan via:

https://webgate.ec.europa.eu/erasmus-esc/organisation-registration/screen/home
· Mobility Activities
Hier vult u d.m.v. de rechterknop Activity Details per Activity type (Add Activity) het aantal personen en het totaal aantal maanden/dagen in. Bij Activity type voor Studie en voor Stage dient u naast de velden Total Duration (full months) ook de velden Total Duration (extra days) in te vullen (dit kan nul zijn). 
Bij Share of staff mobility for specific training dient u een percentage in te vullen (dit kan nul zijn).
· Annexes – Declaration of Honour
De Declaration of Honour kan je niet online invullen, maar moet je eerst printen. De Declaration of Honour dient door de rechtsgeldige vertegenwoordiger te ondertekenen en te zijn voorzien van de stempel van jouw instelling. Het National ID number hoef je niet in te vullen.  
De getekende Declaration of Honour voeg je als scan toe door op ‘Add Declaration of Honour’ te drukken. [Voor KA103 is de enige vereiste bijlage de getekende Declaration of Honour.]
· Checklist
De 3 hokjes op de checklist moet je aanvinken, als ook het hokje onder Protection of personal data.
· Klaar met invullen? Druk op Submit als je het aanvraagformulier indient.

· Bevestiging? Je krijgt een bevestiging via e-mail notification met daarin het Submission ID en de datum en tijd.
· Het verzonden aanvraagformulier vindt je onder het tabblad My Applications. Het is mogelijk meerdere keren een aanvraag in te dienen totdat de deadline is verstreken. Het verzonden aanvraagformulier kan je openen door in de menuknop (rechts) op Edit te klikken. Je kunt het formulier nu aanpassen en weer indienen.
· Als je meer dan één aanvraagformulier hebt ingediend, zal alleen de laatst ontvangen aanvraag worden behandeld.

· Bewaar het ingevulde formulier na indiening als pdf op je eigen schijf. 

· We verzoeken je de pdf van het (laatst ingediende) aanvraagformulier inclusief de getekende Declaration of Honour te e-mailen naar KA103@erasmusplus.nl. 
Succes met het aanvragen! Voor vragen stuur een mail naar KA103@erasmusplus.nl.
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